

Subscripción. Capital, un mes 1,25
Provincias, trimestre 4,00
Portugal, República Argentina año, \$ 20 m.n.
Pago anticipado. República Argentina año, \$ 20 m.n.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada,

Miércoles 14 DE AGOSTO DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELÉFONO NÚM 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. 0,05 pts.
Tercera 0,15
Primera 0,50
e inserción Reclamos y gacetillas. 0,35
Remitidos, comunicados y copias a precios convencionales

CASA RUEDA

Fundada en 1840.

El propietario de este antiguo y acreditado Establecimiento participa a su distinguida y numerosa clientela, el próximo traslado a los espaciosos locales de nueva construcción y que instalará en la Calle de Santa Clara, número 23. Se advierte al público que cumpliendo el pacto acordado, este Comercio se cierra diariamente de una a dos de la tarde.

URBERUAGA DE UBILLA MARQUINA (VIZCAYA)

AGUAS AZOADAS

Especiales para enfermedades del aparato respiratorio. Médico Director, don Cipriano Alonso Díez. Pidanse memoria y guías. Se remiten gratis. SERVICIO DE AUTOMOVILES DESDE LA ESTACION DE DEVA

PARA HERALDO DE ZAMORA

GLOSARIO CORTESANO

Charlot y Llapisera.

El ínfimo arte de estos payasos no puede incluirse entre aquellos mil modos de vivir que no dan para vivir de que nos hablaba el genial ironista.

Per el contrario, sin peligro a la integridad física, sin derroches de ingenio, sin gastos de vestuario ni de personal, estos hombres ganan mucho más que Ramón y Cajal y Torres Quevedo juntos. 1.500 pesetas por corrida cobraban el año pasado, según informe que nos facilitó un revisero. Es de suponer que, en vista del éxito de taquilla que las empresas obtienen, hayan subido los honorarios esta temporada. De todos modos, siempre cobrarán mucho más dinero que un catedrático y que un escritor.

No hay que decir que hacen perfectamente en explotar la estulticia del público. Con unas cuantas cabriolas grotescas, sin tener siquiera que disimular el miedo, viven bien y recorren en triunfo toda España. 13.013 espectadores congregan en la plaza de Madrid cada noche que actúan. Los críticos (?) taurinos no creen humillada su fénela al elogiar en serio las proezas ridículas de estos héroes y hasta les aplican los mismos calificativos que a los ases de la llamada fiesta nacional. Ya apurado lo de genial e inmensurable, se denomina a Llapisera el Sumo Pontífice de la Risa, con mayúscula y todo. Sólo resta pedir para él, como pidiere el célebre «Don Modesto» para Joselito, la erección de estatuas.

Hemos sentido siempre una simpatía piadosa para los payasos, pero, en esta ocasión, esa piedad es para el público. Pueblos a quienes divierten los Charlot y Llapisera, no es extraño que puedan ser engañados por sus gobernantes. Pueblos que llegan al tumulto como protesta contra el tamaño de un toro, mientras permanecen indiferentes frente al agiotismo, y aun la merma de los derechos que la Constitución les confiere, son pueblos llamados a desaparecer. Porque ese culto a lo frívolo y ese desdén para lo trascendental, acusan una lamentable ausencia de civismo, ese civismo tan necesario para seleccionar a los hombres que han de dirigir los destinos de la nación. ¿Cómo ha de parecernos insólito que un maestro de escuela abandone el apostolado de la enseñanza para vestir el traje de luces?

En España se celebran más corridas de toros que miñes. A ver torear a Joselito acude siempre más público que a escuchar a Lerroux o Maura. Los mismos senadores y diputados abandonan el Salón de Sesiones las tardes en que se anuncia un discurso de un gran orador para presenciar una de esas corridas cali-

ficadas de competencia. Diríase que hasta los ministros están inquietos en el banco azul las tardes en que actúan las primeras figuras del toro. Aún en los días en que la cuestión internacional hacía temer graves contingencias para la paz de España, nunca faltó a algún consejero de la Corona a aplaudir las gallardías de Belmonte o las alegrías de Joselito. Lo inexplicable es que, conociendo a nuestro pueblo y el idolátrico fervor con que exalta a los héroes taurinos, nos empeñemos en seguir consumiendo estérilmente nuestras energías escribiendo libros que nadie lee, cuando tan fácil nos sería emular a Charlot y Llapisera—símbolos de la filosofía práctica—o en vez de enjuiciar a los políticos, dedicarnos a enjuiciar a los toreros, que es la única literatura productiva. Porque viendo las cosas que suceden, hasta llegamos a sospechar que hacemos mucho más el ridículo preocupándonos de que el país esté bien gobernado, de que la Agricultura se intensifique, de que las industrias prosperen, de que el comercio se desarrolle, de que el derecho y la libertad se respeten, de que la dignidad nacional quede a salvo, cosas que a nadie interesan, que dando saltos grotescos con un frac roto y una chistera chafada.

EDUARDO ANDICOBERRY.

Informaciones del momento

La fertulía del astro de secano

Una de las cosas más pintorescas que hay en Madrid en estos meses estivales, es sin disputa esa tertulia que forman en determinados cafés y muy principalmente en la calle de Sevilla, los astros de secano.

Yo no sé cómo la Academia de la Lengua creería que había de definir a estos caballeros; pero no creo exista acepción más adecuada que la de astros de secano, no tan solo por la sequía del tiempo y lo poco fructífera de su labor sino por la verdadera sequía profesional en que se hallan. No salta una contrata ni para un remedio.

La otra tarde hubimos de sentarnos en La Cruz del Campo y en la mesa contigua había una de estas tertulias. Se trataba, tema obligado de la actualidad taurófila, del enojoso incidente surgido en Santander y del que fué víctima el conocido revisero taurino de A B C don Gregorio Gorrochano.

Un gaonista, según el decir de los corresponsales y la propia manifestación del agresor, le incitó a pegar al revisero madrileño por los juicios desfavorables que sobre su actuación como artista hubo de hacer en su periódico.

—Con que ar fin le an pegao a ese fantososo de Gorrochano?—decía un picador de esos que no sirven ni para rascar.

—Era preciso hasé una surcrisión

pa indenisar al agresor—contestaba un matador de los que nunca tienen que matar. Porque ha estado güeno el tío, pero güeno... Vamo... digo yo que no se le pué pedir má. Con un palo y en la cabeza pa que no acojee. —A mí esos señoritos que se meten a hablar de vosotros, porque sí, me estomagan. ¡Que sabrán ellos de toros! ¿Me quieren ustedes decir lo que entiendo de eso... ni de ná? —Pos a otro que va a ver que pegarle es al niño ese que escribe en el «X...» (Nos callamos el nombre para que no se asuste el futuro imperfecto... o pluscuamperfecto). —A ese mal ánge que le va a sumir los morros vi a ser yo. Por mi salud. Juro que lo tengo. ¡Pus no dijo un día que yo en la plaza de Madrid había derrochao er mico.!

—¿Que equivocación?—contesta un aficionado que también está en la tertulia.—¿Derrochar tu el miedo? Derrochar tu... ¡Vamos, ese tío no sabe lo que se pesca? —¿Verdad que sí? —¡Pero si tu eres económico hasta en eso! —Vamos, no gastes chufilas que me vi a cree que eres el revisero y voy a casa por er roten u como se diga, yo hasta aquí le llamaba palo, y van a ser pocas las que te vi a dar. —No les parece a ustedes queridos lectores que alguna que otra vez han oído diálogos como el de la muestra? ¿Qué quiénes son los culpables de eso? Pues muy sencillo. Los periódicos que por un puñado de perras chicas que es lo que significa el aumento de venta, envían a sus redactores a las provincias a hacer reseñas de las corridas y que cuando «atoran» en Madrid los astros o los satélites, echan a vuelo las campanas del adjetivo y los suben sobre el pedestal de las rotativas.

Estamos en una época en que los toreros han de ser como son todos los demás, según el avance de la cultura, o irse a tierras indias. Aquí ya no cabe en esa manifestación de la vida nacional,—que positivamente es una manifestación artística de la vida nacional—más que seguir los pasos en materia de educación de un gran torero que se llamó Bombita por su arte y don Ricardo por su cortesía e del mismo Juan Belmonte que por estar rodeado siempre de personas que no le adulan y sí le enseñan, cada día muestra más una educación compatible con todas las profesiones y necesaria más que nunca en esta época.

La crítica es una misión penosa, y hemos de reconocer que no se ejerce por los que a ella se dedican con aquella corrección que siempre ha de predominar en los trabajos periodísticos. (No decimos esto por Gorrochano que es hombre de indiscutible corrección). Porque creen muchos que hay cosas que no pueden decirse, porque ignoran precisamente la forma de decirlos.

Todo se puede decir con tal que se sepa decir.

MIGUEL ESPAÑA.

(Prohibida la reproducción).

Cocina Económica.

Suscripción por una sola vez.

	Pts. Cts.
Suma anterior	6.352
Don Tomás Salvador (segundo donativo)	500
Don José Juncia e hijo	5
Dña Juana Gómez Hernandez	10
Sra. viuda de don Antonio Adánez	5
Dña Claudia Fernández	3
Don Pedro Martínez Fiel	10
Don Rodrigo Sanjurjo	2,50
Don Gerardo Álvarez Salinas	5
Don Enrique Hernández Corral	12
Don Avelino Díez	10
Don Miguel Hernández	25
Don José Estevan Chaicote	5
Suma y sigue	6.959,50

BELLAS ARTES

Confitería, Pastelería y Repostería DE CLAUDIO HERNANDEZ Santa Clara, 5.

Primera casa en su clase. Extenso y variado surtido en bombones a la crema, caramelos y pastillas de café.

IMPRESIONES PROPIAS

El día regional.

Todos los años, desde hace algún tiempo, tenemos en La Coruña un día dedicado a la región, que con el nombre de «Fiesta gallega», es de lo más típico y hermoso.

A esta fiesta gallega contribuyen coros y parejas de bailes de diferentes puntos de la región, y con este motivo dan motivo para que durante todo el día esté la gente en movimiento.

Este año, por ejemplo, contribuyeron a la fiesta un coro de Lugo, otro de El Ferrol, otro de Vigo y el de La Coruña. Va desde por la mañana, fueron los coristas coruñeses, con numeroso público, a esperar a sus compañeros de Lugo y Vigo, que llegaban en el tren mixto. Después, los expedicionarios y sus acompañantes, fueron juntos al cementerio, a realizar la ofrenda que los lucenses tenían hecha al insigne Ponal, célebre poeta gallego, y de allí se trasladó toda la comitiva ante el monumento de Concepción Arenal, a quien los vigasés rindieron homenaje. Con este ir y venir de las colectividades ataviadas ya con sus trajes típicos del país y acompañados de sus instrumentos originales y primitivos, el público no cesó de moverse en toda la mañana, aplaudiendo a los coros que con tanto gusto y afinación cantaban.

Vino luego la fiesta en la Plaza de Toros, una fiesta simpática a la que acudió muchísima gente que llenó casi por completo la Plaza. Nada de certámenes, nada de pujilatos ni comparaciones. Todos los que en la fiesta tomaron parte pusieron en ella su mejor voluntad, y a todos se les trató con igual benevolencia y se les premió con iguales entusiastas aplausos, único premio que venían a recoger.

Las canciones y bailes campestres resonaban en la ciudad, y parecía que traían a ella algo de las brisas perfumadas de aquellos lugares, algo de las costumbres sencillas de aquellas apacibles gentes. Oyendo aquellos cantos y viendo aquellos bailes, se creía uno transportado a las remotas localidades donde no han penetrado todavía los mixtificadores gérmenes de la civilización. Haciendo abstracción del abigarrado conjunto que formaba el numeroso público, y fijándose tan solo en los coros y bailarines, podía cualquiera hacerse la ilusión de haber pasado una tarde en una aldea bien remota.

Por la noche, los coros recorrieron de nuevo la población, despidiéndose de diversas personas, ante cuyas viviendas cantaban, y con este motivo, el público continuó en movimiento como por la mañana, hasta que el cansancio nos hizo a todos poner fin a tan simpático día.

Estas fiestas, además de su utilidad artística, tienen otra social; sirven en primer término para recordarnos de un modo vivo, algo del pasado, algo de lo bueno que en el pasado había, y sirven además para estrechar los lazos de fraternidad entre los pueblos de la región.

Todo lo que los certámenes artísticos o literarios sirven para sembrar odios entre pueblos vecinos, que siempre se creen injustamente preteridos, estas fiestas, donde no se discute más premio que el de la fraternidad, sirven para unir países y localidades, que a menudo tienen entre sí ciertos rencorillos y que, con la repetición de estas fiestas, suelen suavizarse.

LUCIANO CAÑO.

Cura el estómago e intentinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

COMENTARIOS POLÍTICOS

Una nota diplomática.

Tras de tanto sigilo y misterio, y por tantos recelos y silencios alarmantes, mucho más alarmante que todas las realidades por malas que ellas fuesen, ha dado a luz el Gobierno.

Misteriosamente, sigilosamente, ha dicho el ministro de Estado que se ha enviado una nota enérgica a Alemania, pidiéndole explicaciones de los últimos y recientísimos torpedeos.

Como aquí no somos de los unos ni de los otros, sino que, como ya tenemos muy repetido, somos solamente hispanófilos, que es lo que tenían que ser todos los demás, no vamos a comentar los antecedentes de la cuestión, desde el punto de vista de la simpatía por unos u otros de los beligerantes. A nosotros lo mismo nos da Juan que Pedro, en tanto en cuanto no estén intimamente ligados a nuestros propios y exclusivos intereses nacionales.

Pero en realidad de verdad, hemos de confesar, que la guerra submarina y la guerra aérea, sean quienes sean los que la ejerzan que también, a pesar de sus protestas la practican los aliados, es una cosa de una crueldad y salvajismo tales que ha de producir indignación en cuantos serenamente la juzguen.

Porque tanto les submarinos como los aviones son elementos de guerra de extrema cobardía, ya que hieren escurriendo el bulto y a traición.

Un aeroplano que lanza bombas sobre una ciudad en la que abundan mujeres y niños, merece la execración y condenación absoluta de todos los hombres honrados. Un submarino que hunde en el fondo del mar un barco de pasajeros o un mercante con su cargamento y su tripulación, por el solo hecho de hacer daño impunemente ya que el barco de viajeros no tiene posible defensa, como no la tiene tampoco el barco mercante, merece todos nuestros anatemas.

«En la guerra como en la guerra» dice un antiguo aforismo; pero ja-

más, ni en tiempos de los pueblos más atrasados, ni en las civilizaciones más primitivas se ha hecho la guerra con tanta cobardía y con tal ensamiento.

En todas las guerras, incluso las más remotas, antes de atacarse una plaza fuerte—con ser plaza fuerte—se avisaba para que de ella se retirasen los niños, las mujeres y los ancianos. Hoy se bombardea París y Londres y los mismos puestos de la Cruz Roja, con heridos y enfermos y moribundos, matando mujeres y niños, como si se cometiese alguno de aquellos actos verdaderamente heroicos, valerosos al par que nobles, de cuyos relatos están cuajadas las páginas de la Historia Universal.

Cuando un pueblo no se sometía a esas reglas de caridad y nobleza, se le vituperaba por todos. Hoy hay muchos entusiastas de unos y de otros beligerantes—que poco tienen que echarse en cara respecto a barbarie ante la guerra,—que se entusiasman cada vez que un avión mata a seres indefensos, mujeres, niños y enfermos, o un submarino, hunde en el fondo de los mares un buque hospital o un barco de pasaje.

No sé en verdad, adonde vamos a llegar en barbaire de la guerra, si esta no termina pronto, como es nuestro deseo vehemente. Desde luego parece que el Gobierno español se ha creído en el caso de reclamar de un modo enérgico acerca de tan repetidos y continuados torpedeamientos, no ya en barcos torpederos, sino hasta en los requisados por el Gobierno y que navegaban bajo el pabellón del honor nacional de España.

¿Cuál es el contenido de la nota diplomática enviada por nuestro Gobierno al de Berlín? Nadie la conoce. El sistema de ridículo misterio adoptado por el Gabinete parece indicar que se trata de algo muy grave en sus consecuencias porque de no ser así, no venía a qué juramentarse los ministros y ocultar sigilosamente lo acordado.

MAXIMO GEM.

EL CORREDOR DE COMERCIO Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

UNA CARTA

Señor don Luis Calamita. Querido director: Todos cuantos medios se emplean para reunir recursos y socorrer al necesitado, son dignos de alabanza; todos debemos cooperar con nuestra ayuda a tan laudables fines; pero la solución verdadera, la eficaz, es el trabajo y la economía, según se manifiesta en el brillante escrito «De acción social» publicado en su ilustrado periódico del día de ayer.

Examinen las autoridades y personas pudientes tan hermosas y fundamentadas observaciones, y desde luego se convencerán que es el mejor medicamento, porque con él no sólo desaparece la enfermedad, sino que se mejora y beneficia a todo Zamora, en particular al comercio y la industria.

Llevando a la práctica esas obras, se puede dar colocación a todos, niños y ancianos, porque en su mayor parte pueden trabajar; el que no es útil para una cosa lo es para otra, y únicamente el imposibilitado es el que debe recibir el socorro en los establecimientos benéficos y Cocina Económica.

Todos aprovechamos para algo, y ese algo es el que hace falta buscar. Con el jornal se beneficia y remedia sus necesidades el obrero; todo él lo emplea en comprar lo que le hace falta, y de ello disfruta el comercio y la industria, todos encuentran sus ventajas, incluso el capital y la población para el porvenir.

Deogracias Esteban.

Caireles y Pitones

Los toros de la tierra.

En la plaza de Vista Alegre, se lidiaron el domingo último toros procedentes de la ganadería de don Angel Rivas.

Todos los periódicos madrileños reconocen unánimemente que la corrida fué muy bien presentada, y que los toros lidiados demostraron poder, nobleza y bravura, entrando alguno ocho veces a los del castoreño, que castigaron de lo lindo y picaron en cualquiera parte menos en su sitio.

La Acción, periódico maurista, hace una calorosa defensa del ganado, que ha sido víctima de las informalidades de la Empresa, que ha tenido los toros próximamente treinta días en los corrales, sin acordarse de los pobrecitos animales.

Dejaron para el arrastre, los cuatro cornúpetos, diez caballos y los va-llargueros pasaron todos a la enfermería, consumiendo buena cantidad de arnica.

Los toros de Rivas, dicen los colegas de la corte, gustaron mucho y pueden presentarse en todas partes.

La novillada de Benavente.

El cartel taurino formado por la Empresa de la plaza de toros de la villa de los Condes-Daques, es verdaderamente regio y atrayente.

El empresario, ni gastos ni sacrificios ha omitido para organizar una fiesta que deje satisfechos los deseos de los benaventanos que saben apreciar lo que valen las cosas.

Cinco escogidos novillos-toros de don Angel Rivas serán lidiados por Eladio Amorós, Chico de la Revolución y Juan Luis de la Rosa, que establecerán cátedra de arte taurino en aquel ruedo.

Con los chicos actuarán de picadores Arturo Tinaja Badilita, Angel Sevillano y José Iglesias y de rehileteros Francisco Pérez Aragonés, José Ruiz Tabernerito, Francisco Lleras Barquerito y Fernando Guerrero.

La combinación ha gustado mucho y el día 8 de Septiembre se derrochará por los muchachos arte y valor y la Empresa ganará muchas pesetas, pues no quedará ni una localidad en taquilla.

El jerezano Juan Luis de la Rosa y el salmantino Eladio Amorós, si no en hombros, triunfalmente saldrán del circo de la carretera de León.

Y si no, al tiempo que nos sacará de la duda.

La de mañana.

Va están ahí todos los componen-

ABANICOS

Importación directa del Japón
La colección más extensa
700 modelos distintos
Los más bonitos: Los más baratos.
LUIS DE LA CUESTA

SANTA CLARA, 12

tes del festival taurino organizado por la Alcaldía para recaudar fondos con que satisfacer los gastos de los festejos de nuestras ferias septembrinas.

Desde ayer tarde, son huéspedes de Gamazo, los cuatro brutos astados, que visten: uno, de cárdeno; dos, de colorado, y otro de negro, todos los cuales han sido elogiados por su tipo y presencia.

Los matadores también se encuentran en Zamora, con su gente, esperando que por el portón de los sustos salgan sus enemigos.

Presidirá la fiesta el alcalde propietario, señor Canelo, y una banda de música amenizará el espectáculo.

Las localidades han sido enviadas a domicilio y no habrá zamorano que no vea mañana a Pardaí y al Zamorano.

UN COJO SIN MULETA

nuestra nación, sin que por otra parte se originen mermas de interés alguno que afecten a la guerra de las naciones aliadas.

De París comunican que ha quedado constituido el frente americano independiente formado por 300.000 hombres bajo la dirección inmediata y directa del general Pershing.

Antes, como se recordará, los americanos estaban encuadrados por los franco británicos. Ahora pasan a tener un frente propio después de un periodo de preparación.

Independientemente de estos núcleos hay otro millón de hombres con ingleses y franceses formando con ellos brigadas.

EL CORRESPONSAL

UNA BODA

En la iglesia de San Juan de Puerta Nueva se celebró esta mañana el enlace de la simpática y bellísima señorita Mercedes Luisa Salas Fernández, hija de nuestro amigo don Félix, con el funcionario de la Compañía del ferrocarril de Medina a Zamora, don José Abanda Julián.

En la ceremonia nupcial apadrinaron a los contrayentes doña Ángela Martínez de Salas y el primer teniente del regimiento Toledo don Luis Fombellida Galán, y firmaron el acta como testigos don Luis Fernández Veloso y el capitán de infantaría don Enrique Salas.

Los invitados a la boda han sido obsequiados en los salones del Teatro Principal con selecta y abundante comida y exquisito lunch.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra más entusiasta felicitación, que hacemos extensiva a sus familias y les deseamos todo género de venturas en su nuevo estado.

Impresiones de la lucha.

LA SITUACION MILITAR

El propósito de los alemanes era por lo visto, establecer su línea definitiva de resistencia en el frente limitado por Albert, Bray, Chaulnes, Roye, Premieres, Lassigny, puesto que al acercarse los aliados a esta línea, opuso el alto mando alemán una gran resistencia.

Claro es que la resistencia ha sido inútil porque los aliados, que conservan la iniciativa y siguen siendo dueños de la situación, se han acercado a Lassigny y amozanan Roye y Chaulnes.

En el ejército alemán prosigue, cada día más acentuado el desaliento, mientras que las tropas aliadas, convencidas de su superioridad, sienten un vivísimo entusiasmo que habrá de reparar nuevas y aún más importantes victorias.

ESPECTACULOS

Teatro Principal.

La nueva Empresa de este clásico coliseo, con gran actividad ejecuta obras de reforma en el edificio, de las que oportunamente daremos cuenta detallada.

Se nos dice que la inauguración se verificará con una fiesta artística que ha de revestir gran solemnidad, cuya programa se organiza con reserva.

Desfilarán en la próxima temporada tres notabilísimas compañías y se verificarán tres estrenos de obras de autores locales, escritas expresamente para ser estrenadas en el Teatro Principal.

De atracciones desfilarán las más afamadas y notables del mundo artístico y el material cinematográfico como siempre nos tiene demostrado el director artístico lo más nuevo y sensacional que sale al mercado cinematográfico.

Ante la imposibilidad de que en la próxima feria de Septiembre actúe la compañía de la notable trágica Margarita Xirgu, por tener anunciado su debut en el Teatro Liceo de Salamanca para el día 7 del próximo Septiembre en donde terminará el 16 del mismo mes, contrato que está firmado desde Febrero pasado, y desea la dirección de nuestro Principal coliseo que Zamora

ra pueda saborear las exquisiteces del arte de la Xirgu, le hará seguramente contrato para fecha próxima que pueda tener libre esta gran artista.

El programa de la Feria Mayor, será enormemente grande y de atracción sin precedente y dentro de la actual semana quedará ultimado y se dará a conocer al público.

La orquesta está formada por notabilísimos profesores que dirigirán los maestros Sánchez y Berdión.

Cursos de tiro.

Teniendo en consideración la circunstancia de coincidir los últimos días de la feria que la ciudad de Zamora celebra en el mes de Septiembre, con los señalados para dar principio al curso de tiro de campaña, y siendo de absoluta precisión poder disponer en dicha capital de cuadradas capaces, convenientemente desinfectadas, para alojar el ganado de las fuerzas que han de concurrir al mencionado curso, se dispone se aplace el comienzo del mismo hasta el día 22 del próximo mes de Septiembre, quedando en este sentido modificada la Real orden circular de 20 de Junio último.

Juicio de revisión.

Para don Adolfo Velayos y el que leyere

El Tribunal de oposiciones a escuelas de niñas de Salamanca a otoagado el número primero a la señorita doña Sofía Hernández Hernández, ilustradísima profesora que, acaso por serlo, mereció el martirio de la sañuda injusticia e irritante menosprecio por parte del Tribunal femenino que aquí actuó recientemente y que obtuvo el privilegio de la notoriedad por sus desafueros, especializándose notablemente en todo lo arbitrario e injusto, haciendo de ello gran reclamo. Juicios son estos que están en la conciencia pública, de quien es bien conocida la ilegalidad que presidió la protesta del Tribunal y la serie no interrumpida de enormidades que éste hizo bajo el imperio de lo que fuera, y que de termina la bancarrota de las escuelas.

A la resolución del director general de Primera enseñanza se mandó el expediente de las oposiciones con el bagaje de protestas que éstas motivaron y otras subsiguientes y sabrosísimas que como adicionales se remitieron. La opinión pública falló en justicia el expediente y calificó los hechos y personas. Lo que de arriba venga no nos inquieta; acaso y probablemente se aparte del fallo general. ¡Es tan difícil implantar la renovación, como fácil el hacer uso de esta palabreja para que sirva de señuelo!

El civismo para desarraigar perniciosos costumbres no sabemos que haya tomado billete para venir a esta nuestra sufrida tierra, como no sabemos si los intereses de Clase se defienden de impurezas por los Tribunales de honor, de que hemos oído hablar en ocasiones, e ignoramos como se soportan acusaciones sin esclarecerlas, ni porque no se enjuicia a los denunciados si resultan calumniadores. Por aquí vivimos en en Babia en muchas cosas, que la realidad impone. El tiempo es buen quitamanchas y a veranear...

Pero el tiempo es también esclarecedor de verdades y suele dar gusto a todos, y a nosotros nos lo ha dado y grande hace dos días, cuando supimos que el Tribunal de oposiciones a escuelas de niñas de Salamanca, había colocado en el puesto de honor y de justicia que le correspondía doña Sofía Hernández, de cuyos méritos de justicia hizo guñapos el famosísimo Tribunal de Zamora, no sabemos por qué, pues el pibicbito de todas las opositoras proclamaban los méritos que en la señorita Hernández acaba de reconocer el Tribunal de Salamanca. Misterios son estos que... ya se irán esclareciendo.

Loor al triunfo de la justicia; nuestra felicitación a la señorita Hernández y a su preparador el ilustrado profesor don Adolfo Velayos, que recoge el fruto de sus desvelos y le glificamos méritos en la enseñanza, que sólo nuestro celebrísimo Tribunal la ha negado. Un apretón de manos.

A. GARCÍA.

NOTICIAS

Persona que nos merece entero crédito, entrada de las interioridades del Círculo de la Unión Mercantil, nos asegura que molestados por cierto acto que consideran poco ciertos, cometido por el presidente de la citada entidad, don Jacinto González, han presentado la dimisión de sus cargos como individuos de la Junta directiva los señores don Desiderio Vidal, don Magín Prieto, don Santiago Zarzosa, don Gonzalo Ruda y don Víctor de Castro.

El juez de instrucción de Fuente sañco ha dictado auto de procesa-

miento contra Ramón Rodríguez Alonso, autor del hurto de caballerías.

Se han dado las órdenes para ser conducido de Benavente al penal de Burgos el preso Gregorio Mañanes Vega.

ZOTAL

Gran desinfectante para la higiene, ganadería y plantas.

JABON ZOTAL

Cura las enfermedades de la piel. Venta: Perfumerías y Buzares. Camilo Tejera y Hermana, Sevilla. Promotores de la Real Casa.

Habiéndose ausentado de esta capital el comandante de Estado Mayor don Luis Ramírez, se ha encargado de la Secretaría del Gobierno militar, el oficial de Oficinas Militares, don Cándido Díaz.

En los últimos diez días del próximo mes de Octubre se celebrarán en la Audiencia de Valladolid los exámenes generales a aspirantes de procuradores.

El Juzgado sigue las diligencias sumariales con motivo del descarrilamiento del tren correo número 1 de Medina del Campo a Zamora, ocurrido el domingo último.

Está demostrado que la res que originó el descarrilamiento no era de la propiedad del vecino de San Lázaro, don Felipe Hernández.

Prim, Ortopédico en Zamora.

El día 19 de Agosto en el Hotel Antonio recibirá en consulta este afamado Ortopédico de Madrid, Preciados 33, (antes Alsasua, Navarra), a cuantos necesiten de los modernos Aparatos Ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, pies, espalda, tumores, fajas para el vientre, piernas y brazos artificiales, etc.

HERNIADOS

Vendaje Prim contiene absolutamente todas las hernias por voluminosas que sean. 40 años de éxito. CONSULTA en Toro el día 18 de Agosto HOTEL PARIS.

Se ha vuelto a reunir la comisión de funcionarios civiles para continuar el examen de las ponencias relativas a los Cuerpos especiales.

El aumento de Correos asciende a 5.000.000 de pesetas, a seis millones el de telégrafos y a 102 el total de aumento para los Cuerpos especiales.

La dirección general de Primera enseñanza anuncia para su previsión por concurso especial de traslado, la plaza de director de la Escuela nacional graduada de Almeida.

Las instancias habrán de presentarse en el improrrogable término de quince días, en las secciones de Primera enseñanza, las cuales relacionadas y ordenadas, las remitirán al Ministerio seguidamente.

Las disposiciones aplicables a este concurso son los artículos 87 y 88 del vigente Estatuto general del Magisterio.

Ha sido contratado el diestro Paccorro, para torear el día 13 de Septiembre próximo.

Con este contrato, queda pues definitivamente formado el cartel de nuestras populares y famosas ferias septembrinas.

Así pues el día 12 torearán ganado de Guadalets, Gallito, Fortuna y Angeleto, y el día 13 toros de Trespalacios, para el menor de los Gallos, Camaró y Paccorro.

Las cuadrillas son en consonancia con los matadores, así que reuniremos en Zamora los dos días lo mejorcito del peonaje y gente montada.

JOSE FERNANDEZ

SUCESOR DE LABAJO

Fábrica de muebles; se construyen toda clase de muebles, desde lo más exigente en ebanistería, tapicería y tallas hasta lo más económico en esta clase de trabajos.

Se arriendan mesas para bodas y banquetes desde 10 cubiertos hasta 100, precios económicos. San Pablo, 9, Zamora.

Ha sido puesto en libertad el gitano Angel Salazar Mato, procesado por lesiones.

El juez de Instrucción de Benavente ha declarado concluso el sumario instruido por paricidio contra José Santiago.

Nos dicen de Castrillo de la Guareña que con gran solemnidad y extraordinaria concurrencia se han celebrado las fiestas de San Lorenzo. Por la tarde de este día tuvo lugar en la amplia plaza del pueblo la tradicional corrida de novillos, que resultó muy agradable.

Terminado el espectáculo, dieron

comienzo los bailes populares y de sociedad. Al siguiente día continuaron éstos con gran brillantez.

Se ha publicado el programa de la exposición escolar y certamen pedagógico, organizados por la Junta extraoficial de iniciativas docentes, que se han de celebrar en Salamanca en el mes de Septiembre próximo.

Podrán concurrir con trabajos los maestros de Salamanca, Avila, Zamora, Cáceres, Valladolid y Palencia, y los alumnos de las respectivas Escuelas Normales.

La apertura de la exposición se celebrará el día 15 de Septiembre.

El certamen consta de cinco temas con importantes premios.

Enfermedades de la vista

DON LUIS DIAZ HERNANDO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.-Zamora.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIMIENTOS

Eloy San Mateo Arenal.

MATRIMONIOS

José Abanda Julián.

Mercedes Luisa Salas Fernández.

El secretario de esta Audiencia don Antonio Iglesias, ha sido nombrado juez de primera instancia de Cuellar.

En atención de tener que torear pasado mañana en Torrelodones el novillero Antonio Pardaí, el festival de mañana dará comienzo a las cinco y media de la tarde.

Dr. Lucio Alvarez Fernandez GINECOLOGIA-MEDICINA GENERAL-TERAPEUTICA MODERNA

Participa a usted que solo estaré aquí los días 10 a 28 de Agosto y desde el 2 al 15 de Septiembre, inclusivo. Calle de Santa Clara núm 53 pral Zamora.

Pasado mañana se constituirá el Comité encargado de llevar a la práctica la última disposición del Comisario de Abastecimientos sobre el trigo y harina.

Le ha sido concedido el retiro a los guardias civiles Deogracias Salvador Medina y Manuel Alonso Rodríguez.

Comunican de Otero de Bodes que días pasados se declaró un incendio en el monte de Peñalosa, propiedad del común de vecinos.

Quemáronse 70 hectáreas de monte brezo y cinco colmenas. Las pérdidas ascienden a 1.700 pesetas.

Cueros y curtidos.

12, SAN TORCUATO 12, ZAMORA

En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatería y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

NO CONFUNDIRSE SAN TORCUATO, 12-ZAMORA

LUIS SENDIN

Ha sido ascendido en categoría, nuestro estimado amigo don Pedro Gaspaz Cerezal, director del Instituto General y Técnico.

Seal: enhorabuena.

El director general de Primera enseñanza, de acuerdo con el informe emitido por la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, ha resuelto denegar la petición de creación de escuelas formulada por el Ayuntamiento de Piedrahita de Castro.

Ha regresado de Coreses la respetable dama excelentísima señora doña Josefa Cremades, viuda de don Federico Requejo.

Reciba nuestro respetuoso saludo.

Nos escriben de Fermoelle que días pasados fueron don Luis Bartolomé, Consuelo Corrales, José de la Peña y Manuel de la Iglesia, resultando heridos Luisa y José.

Los restantes alborotadores han sido detenidos y encarcelados.

Ha sido nombrado secretario de esta Audiencia don Luis Cid y Ruiz Zorrilla.

Ayer ingresó en la cárcel a disposición del señor Juez de instrucción, Antonio Bó Rodríguez, autor del hurto de una pistola en Salamanca.

Se venden viguetas y cabrios de alamo. Para tratar, con don Eduarde Ferrin, que vive en el Cuartel de Infantería, Zamora.

Venta de casa. Se hace a voluntad de su dueño de la casa situada en la Plaza de Santa María de la Horta, número 2. Para tratar, en la misma.

Se vende vino superior de Sanzoles de cosechero, a cuatro pesetas setenta y cinco céntimos los 16 litros en la calle de San Andrés, número 40.

Decoración, Pintura y Revoco JOSE GARCIA DIAZ

Trabajo en escayola y piedra artificial para habitaciones y fachadas, pintura decorativa, estuco a la catalana. Trabajos en provincias, dibujos y presupuestos gratis. Avisos: Misericordia núm. 18, Zamora.

Sociedad de vecinos de Villarbalbo "La Unión,"

Vacante una de las dos plazas de médico titular de este pueblo por renuncia del que la venta desempeñaba con el sueldo anual de 999 pesetas pagadas del presupuesto municipal, por trimestres vencidos, por la asistencia de 18 familias pobres que el Ayuntamiento tiene asignadas.

Esta Sociedad abonará además al médico que sea agraciado con aquella, 1750 pesetas también anuales y por trimestres en concepto de igualar por la asistencia a unos 136 vecinos de esta población, sin que el médico tenga por consiguiente que entenderse con dichos vecinos para el cobro de expresadas iguales acogiendo solamente a las condiciones que se formalicen al efecto para ello, de las que le enterará el presidente de esta Sociedad.

Las solicitudes acompañadas de la documentación correspondiente, deberán presentarse al citado presidente antes del 20 de Septiembre del año actual.

Villarbalbo 10 Agosto de 1918. El presidente, Fabriciano Luelmo.

Sueldo semanal. (desde cinco duros)

pagado a destajo, confeccionando en casa, por cuenta de la Compañía General Editora de Arte Postal Humerístico, (desde cualquier localidad) facilísimo trabajo en postales caricaturescas de la guerra al alcance de todos. Gran consumo. Pedir condiciones, catálogo-mostrario gratis escribiendo. Apartado de Correos, 402.-Madrid.

Venta o arriendo.

de cinco tierras de labor: su cabida total es de once fanegas, sitas en término de esta ciudad al pago de Guimaré y alto de Valorio.

La venta o arriendo se hace de todas juntas o por separado. Del precio y condiciones informarán en la Plaza de San Gil, número 9, o calle del Riego, 50.

Venta de casa. Se hace de la señalada con el número 5 de la calle de Alfonso de Castro.

Para tratar de precio y condiciones con don Julián Hernández, Santa Clara 57.

El mejor dentrífico

Va no habrá dentaduras postizas. Con el uso de este licor se asegura la dentadura cuando se mueve. Evita dolor de muelas y flemones, conservándola sana y fuerte. Es el tesoro de la boca. Pruebe usted. Su representante, F. Fernández Riego, número 30, Zamora.

El Centro de Modas

DIRECTORA: Concha Hurtado Sombreros, Vestidos, Enseñanza de corte. Creaciones lo más chic. Santa Clara, 53, bajo. Teléfono número 57.

Cemento "HISPANIA,"

El mejor y más económico del día. Representante exclusivo regional:

Francisco Pérez Entisne LA PARRITA, Fábrica de piedra artificial. Calle de Eusebio Girálde, 25. MEDINA DEL CAMPO. Teléfonos 84 y 95.

Se sirve por vagones y por sacos. (Siempre existencias). Pida V. precios

WOLFRAM

Mineral compra Juan Frey. Barcelona, Ronda San Pedro, 25.

SERVICIO TELEFONICO

(De nuestro corresponsal señor Sánchez Ortiz)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 14 (9 m.)

DE ESPAÑA

La neutralidad de España. Lo que dice Alcalá-Zamora.

El exministro de Fomento don Niceto Alcalá Zamora ha hecho ante los periodistas interesantes manifestaciones respecto a la política internacional española.

El señor Alcalá Zamora ha dicho que no se puede ni se debe consentir que nuestra nación salga de la más absoluta neutralidad por ser esta la norma señalada a todos los gobernanter por la opinión pública.

Desde hace varios días se viene hablando—añadió—de que varios consejeros se han mostrado partidarios de la intervención española colocándonos al lado de los aliados. El país lo que debe hacer es eliminar del Gobierno a quien así opine pues siempre en esta materia tan delicada estará frente a la nación entera.

Por último el exministro de Fomento hizo manifestaciones declarándose uno de los más entusiastas partidarios de la neutralidad.

Los sucesos de Agosto

Comemoración de la huelga sangrienta.—En Barcelona se adoptan precauciones.—El primer mitin conmemorativo.—Habla Largo Caballero.—La autoridad le llama al orden.

Noticias telefónicas recibidas de Barcelona informan que anoche en el Salón Venus tuvo lugar la celebración del primer acto de la serie organizada para conmemorar los sucesos desarrollados en diversas provincias durante el mes de Agosto del año pasado.

El Salón Venus, desde los primeros momentos se vio abarrotado de público notándose la presencia de muchas mujeres.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones en los alrededores con el fin de evitar los desórdenes que pudieran provocarse.

A la entrada al Salón todos los asistentes fueron cacheados recogiendo las autoridades muy pocas armas.

En la convocatoria figuraban varios oradores, siendo uno de los que hablaron el individuo del Comité de Huelga y actual diputado socialista señor Largo Caballero.

El discurso que pronunció Largo Caballero fué muy enérgico teniendo frases muy duras para los gobernantes.

Tuvo frases de recuerdo para las víctimas que sucumbieron durante los sucesos y censuró al Gobierno que regia entonces los destinos de la Patria a quien acusó como culpable de la agresión.

El delegado de la autoridad llamó al orden al orador surgiendo en gran parte del público una estrepitosa protesta.

El señor Largo Caballero pidió a los concurrentes al acto que guardasen orden ya que él diría cuanto quisiera siempre ajustándose a la verdad de los hechos.

Con ligeros incidentes continuó el acto que terminó en medio de una calma absoluta.

Esta noche se celebrarán los actos que están anunciados.

En La Coruña.—Los socialistas organizan un acto y lo desorganizan los sindicalistas. Escándalos a granel.—Mitin suspendido.

Informan de La Coruña que anoche conforme estaba anunciado debía de tener lugar en aquella capital el acto organizado por los socialistas en conmemoración de los sucesos de Agosto.

Las invitaciones se habían repartido por las calles por medio de un manifestante.

Ayer por la mañana los sindicalistas, que forman mayoría entre los obreros de la ciudad herculina, contestaron a la invitación socialista con otro impreso invitando a que fuera un acto de controversia.

Como no fuera aceptada su proposición, los sindicalistas se distribuyeron por el teatro, ocupando gran parte de las localidades dispuestas a estorbar el acto.

A las ocho y media de la noche el compañero Longueira, presidente de los socialistas declaró abierto el

mitin explicando el objeto del mismo. La mayor parte de las palabras de Longueira no llegaron al público por el escándalo que se produjo.

Los sindicalistas arrojaron en su protesta tembándose que llegaron a una colisión.

Restablecida un poco la calma se levantó a hablar Severino Chacón, jefe de los socialistas coruñeses originándose un nuevo formidable escándalo que duró más de un cuarto de hora.

El delegado regional de la Unión General de Trabajadores intentó repetidas veces imponer el orden no consiguiéndolo.

Chacón intentaba seguir el hilo de su discurso siendo interrumpido por los insultos y los gritos de los sindicalistas.

Las mujeres, de pié increpaban a los alborotadores dirigiéndoles insultos.

Desde el escenario, también lanzaron graves acusaciones llegando a producirse una confusión enorme.

Como el escándalo arreciaba uno de los obreros que estaban en el escenario desenfundó un revolver, viéndose a casi todos los que se hallaban en el Salón con armas de fuego y blancas dispuestos a reñir la batalla.

Cuando el escándalo era mayor, cuando los gritos de las mujeres unidos a los insultos de los obreros hacían imposible estar allí llegó la guardia de Seguridad irrumpiendo en el Salón.

Con gran trabajo consiguió la fuerza pública dominar los ánimos excitados, haciendo desalojar rápidamente el Teatro suspendiendo el acto.

Practicáronse varias detenciones y se recogieron numerosas armas.

En Murcia.—El paro de hoy.

Telegrafían de Murcia diciendo que los periódicos de aquella capital al dar cuenta del paro anunciado para hoy indican su creencia de que sea un pretexto para conmemorar los sangrientos sucesos de Agosto del año pasado.

Las autoridades han adoptado todo género de precauciones.

Hoy solo aparecerán en Murcia los periódicos católicos.

La Casa del Pueblo ha repartido profusamente las invitaciones para el mitin y la manifestación que se celebrarán hoy.

SÁNCHEZ ORTIZ

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 14 (9,30 m.)

De la guerra.

La jornada de ayer.

El parte alemán.

En el comunicado oficial de anoche enviado por el mariscal francés Foch, se dice:

Reanudamos hoy el ataque entre el Sur del Marne y el río Aisne, y apesar de la resistencia de los alemanes conseguimos avanzar nuestras líneas.

Al nordeste de Brusy penetramos en el parque de Roye, ocupando las aldeas de Bertales y Chister.

En el Este avanzamos nuestras líneas en más de 2 kilómetros, hacia el Norte de la aldea de Combrane.

En el resto del frente no ocurrió novedad, y transcurrió el día con tranquilidad por parte de ambos beligerantes.

Comunicado británico.

El alto mando inglés en el parte de anoche, manifiesta, que el día transcurrió con bastante tranquilidad en el frente de batalla y solamente hubo actividad en la artillería, que aumentó al caer la tarde.

En algunos puntos los britanos cogieron bastantes prisioneros.

Hubo algún movimiento de patrullas en el Sur de Scarpe y al Nordeste de Rebei, donde el fuego fué intensísimo.

Aviación: El día 12 en el frente de batalla se elevaron nuestros aviones, tomando utilísimos informes de la situación del enemigo.

Durante la lucha aérea, los ingleses derribaron tres aparatos, hicieron aterrizar siete sin gobierno, e incendiaron un globo cautivo.

Durante el raid, arrojaron los aviones 45 toneladas de bombas, sobre las estaciones de Peronne y Cambrai, causando enormes daños. Los británicos perdieron dos aparatos.

Los restantes regresaron a su base sin novedad.

El parte alemán.

El cuartel alemán en el parte de

anoche dice: Entre el Ancre y el Avre transcurrió el día sin novedad.

Fracasaron todos los intentos de asalto del enemigo.

Noticias del almirantazgo.

Oficialmente el almirantazgo inglés, dice que en la mañana del día 11 los aviones alemanes divisaron la flota británica estacionada en las islas Frisas, de la zona marítima del Norte, compuesta de 25 buques de línea, seis cruceros acorazados de la flota de destroyers y torpederos y cinco barcos ligeros, colocando minas en gran escala.

Los aviones alemanes bombardearon la flota inutilizando tres buques ligeros.

Se perdió un destroyers y otro quedó averiado en el choque.

En el Mediterráneo también ha sido torpedeado y hundido otro destroyers británico, pereciendo dos oficiales y cinco marineros.

Las bajas norteamericanas

Comunican de Washington que en el departamento de Guerra se han recibido las relaciones de las bajas sufridas por los norteamericanos en el frente occidental, desde que entraron en batalla.

Las pérdidas son superiores a veinte mil hombres entre muertos y heridos.

El Rey de Bulgaria.

En Londres se han recibido despachos de Bulgaria, diciendo que el rey Fernando de Bulgaria, ha abandonado la capital por temor a ser objeto de un atentado.

Se han descubierto varios complejos contra la vida del Monarca búlgaro, amigo de los países centrales.

La misión francesa.

Participan de Dower que la misión francesa ha sido recibida con simpatía en Chicago y Percuter, donde se han celebrado mitines, hablando varios oradores en inglés.

Todos fueron muy aplaudidos.

El raid italiano sobre Viena.

En Austria, según los despachos recibidos en Londres, ha causado honda impresión el último raid realizado por los aviadores italianos sobre la capital de Viena.

Censúrase enérgicamente a las autoridades, que no han puesto a la ciudad en condiciones de ser defendida de los aeroplanos.

La Prensa dice que si en lugar de proclamas son bombas las que arrojan, la catástrofe hubiera sido espantosa.

Las autoridades han obligado a todos los vecinos a que entreguen las proclamas arrojadas por D'Annunzio, amenazando con severos castigos a los que traten de ocultarlas.

Las proclamas del gran escritor italiano han causado buen efecto en Austria, que anhela la paz.

SÁNCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 14 (9,30 m.)

Jerez en estado de guerra.

Las manifestaciones callejeras.—Edificios apedreados.—Las tropas en las calles.—El gobernador militar y los socialistas.—Los tipógrafos en huelga.—Guardia civil reconcentrada.—La custodia de los muelles.—Otras noticias.

Anuncian de Jerez de la Frontera que ayer continuó el cierre general en aquella población a causa de las manifestaciones populares tumultuosas.

Las mujeres manifestantes se dedicaron ayer a subir a los domicilios particulares, obligando a las sirvientas, criadas y cocineras a abandonar el trabajo y sumarse a la manifestación.

Después continuaron recorriendo las calles de la población, apedreando numerosos edificios, causando destrozos en los balcones y en las ventanillas.

Al llegar las manifestantes a la plaza de Alfonso XIII, vieron un automóvil y le apedrearon, teniendo el chauffeur que huir con el vehículo a refugiarse al garage.

El tráfico de coches y de toda clase de carruajes se encuentra totalmente paralizado.

La Guardia civil intervino ayer en varios incidentes.

Ayer se declaró el estado de guerra en Jerez, declinando la autoridad civil la responsabilidad del mando en la autoridad militar.

Desde el momento en que se leyó públicamente el bando, renació la tranquilidad aparente.

Fuerzas de Lanceros de Villaviciosa y de infantería de línea con más patrullas por las calles teniendo tomados militarmente, los puntos más estratégicos de la población.

Los obreros tipógrafos se declararon ayer en huelga, por cuya causa hoy no se publicará ningún periódico.

Los carabineros ejercen estrecha vigilancia en los muelles de la estación para evitar que los manifestantes los asalten.

Por orden gubernativa se ha efectuado la concentración de 40 números de la guardia civil en Jerez de la Frontera.

Ayer por la tarde, el gobernador militar de la provincia llamó a su despacho al presidente de la colectividad socialista con quien confirió extensamente recomendándole que influyera cerca de los obreros para que desistan de la huelga general.

El presidente aludido contestóle que no se trataba de llevar a cabo un arreglo social, sino de un movimiento espontáneo y por tanto nada podía él hacer.

Las últimas noticias recibidas acusan tranquilidad.

En Zaragoza.—Hacia el paro general.

Noticias recibidas de Zaragoza informan que los obreros cocheros han hecho causa común con los obreros de otros gremios que se hallan en huelga.

A juzgar por la forma en que van declarándose en huelga los obreros, créese que se trata de llegar a la huelga general.

Hasta la fecha la tranquilidad es absoluta.

En León.—Huelgas solucionadas.

Comunican de León que han quedado solucionadas satisfactoriamente las huelgas de obreros pertenecientes a las minas "Oeste", "Sebe-so" y "Fiesta".

En la actualidad quedan en huelga sólo unos 300 obreros.

Más de Barcelona.—El asunto Brabo Portillo.

Telegrafían de la Ciudad Condal manifestando que el juez especial señor Echénvarri encargado de la instrucción del sumario por espionaje, contra el policía Brabo Portillo acordó ayer conceder la aplicación fotográfica de los documentos dubitados e indubitados, conforme había solicitado el defensor de Brabo.

También se ha acordado que los peritos calígrafos amplíen la prueba emitiendo nuevo dictámen.

El viernes próximo ampliará sus declaraciones Antonio Jansa, amigo del ex policía Brabo Portillo.

Los albañiles de Ripoll.

El gobernador civil de Barcelona, señor González Rothwos, telegrafía anunciando que los obreros albañiles de Ripoll se han declarado en huelga por no haberles concedido los patronos las mejoras que tenían solicitadas.

SÁNCHEZ ORTIZ.

ULTIMA HORA

Madrid, 14 (3 t.)

Alcance telefónico

Maura en Solórzano

En la Presidencia del Consejo de ministros se nos dijo anoche que el jefe del Gobierno don Antonio Maura había salido por la tarde con dirección a Solórzano.

A media día, el subsecretario señor Torriglia nos manifestó que don Antonio había llegado a las diez de la mañana a su destino sin novedad.

Dato en San Sebastián. No quiere hacer declaraciones.

De la capital donostiarra telegrafían que esta mañana llegó a aquella ciudad el ministro de Estado, don Eduardo Dato.

Los periodistas intentaron arrancar al jefe de los conservadores declaraciones acerca de la política internacional española, negándose el

señor Dato a satisfacer los deseos de los reporters.

Es—dijo—tema excesivamente delicado del que no conviene hablar en los difíciles momentos actuales y por ello perdonarán ustedes que guarde la reserva necesaria en estos asuntos.

La comisión de funcionarios.

Esta tarde en el palacio de la Castellana se reunirá la comisión de funcionarios para continuar su trabajo de acoplamiento del personal al decreto de mejoras.

Créese que en la semana venidera la citada comisión tendrá ultimada su labor.

Los monumentos artísticos.

Se ha firmado una Real orden de Instrucción modificando el Reglamento por el que ha de funcionar la comisión permanente encargada de la custodia de los monumentos artísticos.

Felicitando a Ventosa.

El comiario de Abastecimientos señor Ventosa, ha facilitado hoy un telegrama firmado por el Ayuntamiento de Salamanca en el que se felicita al Comisario por el decreto recientemente publicado referente los trigos y sus harinas.

Construcción de una capilla.

Por el ministro de Instrucción, señor Alba, se han firmado una Real orden ordenando la construcción de una capilla contigua a la que está habilitada para el culto en San Antonio de la Florida.

Esta construcción no tiene más finalidad que impedir que sufran deterioro los magníficos frescos de Goya allí existentes.

El marqués de Alhucemas.

El ministro de la Gobernación salió ayer de Torreldones para Cestona, adonde llegó hoy por la mañana. El marqués de Alhucemas pernoctó anoche en el balneario de Archavaleta siguiendo esta mañana el viaje.

Los sucesos de Jerez.—Tranquilidad absoluta.

Participan de Jerez de la Frontera que durante toda la mañana no ha ocurrido la menor novedad en aque-

lla población, a pesar de lo cual las tropas siguen patrullando por las calles.

Los círculos, casinos y cafés han presentado esta tarde un aspecto normal sin que se haya registrado el menor incidente.

Las autoridades se muestran muy optimistas creyendo que la calma total no se hará esperar muchos días.

Mineros en huelga.

De Huelva comunican que se han declarado hoy en huelga los obreros mineros de Aiquefe por no haberseles concedido el aumento en los jornales que solicitaron de la empresa.

Lo de La Coruña

Ampliación de noticias. Anarquista gravemente herido. Otros detalles.

Nuevos despachos telegráficos recibidos de La Coruña comunican detalles de los sucesos desarrollados ayer en aquella ciudad, a consecuencia del mitin organizado por los socialistas para conmemorar los sucesos de Agosto de 1917.

En el patio de butacas se produjo un escándalo enorme saliendo a relucir armas blancas y de fuego ignorándose si los sindicalistas hicieron algún disparo porque el griterío era monumental.

Al renacer algo la calma encontróse en el patio de butacas al conocido anarquista Germán Barreiro gravemente herido.

Presentaba una puñalada en la cara y otra en la espalda.

Cuando mayor era el escándalo entró la fuerza de seguridad desalojando el salón a sablazos.

Va en la calle se rehicieron los grupos que fueron dispersados por la fuerza pública.

El público que paseaba por los alrededores del Teatro, instalado en uno de los sitios más céntricos, poseído de gran pánico se dio a la fuga habiendo los consiguientes atropellos.

A la puerta del Teatro había estacionadas unas 3 o 4.000 personas que estaban casi todas armadas y dispuestas para la lucha.

SÁNCHEZ ORTIZ.

Fig. s. minera-medicinales de la antiquísima y única variedad era

FUENTE DEL CAÑO (Babilafuente.)

(Estación ferroviaria a 35 minutos de Salamanca. Coche a todos los trenes).

Gran establecimiento en un precioso monte, a 1.030 metros de altura sobre el nivel del mar. Ambiente purísimo, clima regenerador incomparable, bellísimo panorama, admirable Sanatorio.

Aguas insuperables curativas (hígado, vías urinarias, cálculos, catarros, gota, diatesis (ácido úrico) y diabetes (sacarina).

Sin rival en las biliosis, cólicos hepáticos y neuríticos, dolencias del estómago, inapetencias y convalecencias de enfermedades agudas.

Analizadas, prescritas y consagradas por eminentes Químicos y Médicos antiguos y modernos.

Exportación diaria a provincias españolas y al extranjero. Rival en las biliosis, cólicos hepáticos y neuríticos, dolencias del estómago, inapetencias y convalecencias de enfermedades agudas.

Cuidado con los suplantadores que explotan manantiales parásitos utilizando el nombre de Babilafuente.

Sanatorio Quirúrgico

DEL DR. MADRAZO SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente.

Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

Línea de Automóviles de Zamora a Fermoselle.

GARAJE MODERNO

Esta empresa provista ya de gasolinas, reanudará sus servicios a partir del próximo día 16 del actual, con el horario siguiente:

Salida.	Llegada.
Zamora, 5'30 tarde.	Fermoselle, 8 noche.
Fermoselle, 7 mañana.	Zamora, 9'30 mañana.

Ronda de San Pablo, 7, 9 y 11, Zamora.

"SANTITAS"

El mejor desinfectante microbicida e insecticida.

Polvos insecticida SANTITAS.

Matan rápidamente toda clase de insectos.

Jabón SANTITAS. El mejor que se conoce como anti-séptico, medicinal, insustituible para tocador.

Depósito exclusivo para la venta del Jabón SANTITAS:

Becedas (Santa Clara, 6).

Concesionarios Mole y Wetton, Sevilla.

LA TIJERA DE ORO

Francisco Marfín, Doctor Riesco número 8, SALAMANCA

Primera casa en Camisería Finay Ropa Blanca.—Especialidad en equipos para bodas.—Se sirven pedidos por correo.

SALAMANCA EN FERIAS

COMERCIO y SASTRERIA
BENITO GONZALEZ SANCHEZ
 En esta casa se venden a precios reducidísimos toda clase de Paños, Panas, Trajes, Pellizas, Gabanes y Pantalones hechos para hombres y niños. Especialidad en las hechuras y confecciones de trajes a medida.
 ¡NO CONFUNDIRSE! CALLE SANCHEZ BARBERO, 3. Salamanca
 PAQUETERIA, MEMBRERIA
 NOVEDADES, PERFORERIA

Hijos de Mariano López

PLAZA MAYOR 20
 SALAMANCA

LA REVOLTOSA
 Gran Zapatería. P. A. A. M. M. C. A. D. O. I. Y. 8
 LA CASA MEJOR SURTIDA Y LA MAS ECONOMICA DE LA REGION

GRAN HOTEL PASAJE
 PLAZA MAYOR
 SALAMANCA

ALMACEN de FERRETERIA y QUINCALLA
 VENTAS POR MAYOR Y MENOR
 Sánchez Barbero 9 y 11
 SALAMANCA = **HJO DE LLORENTE**

UNION POPULAR

ARRENDATARIA DE LA PLAZA DE TOROS DE SALAMANCA

ORDEN DE LAS CORRIDAS

Septiembre 11: SEIS toros de la acreditada ganadería de don José Manuel García, de Salamanca (divisa verde y café), por

GAONA, FORTUNA Y CAMARÁ

Día 12: OCHO toros de Veragua (divisa encarnada y blanca), por

Francisco Martín Vázquez, Gaona, Saleri II y Camará

Día 13: CUATRO toros de la ganadería de don Juan Sánchez, de Carreros (divisa blanca y negra) y CUATRO toros de la de don Andrés Sánchez, de Buenabarba (divisa rosa y azul), por

FRANCISCO MARTIN VAZQUEZ, GAONA, SALERI II Y FORTUNA

Día 14: SEIS toros del Marqués de Lién (divisa verde), por

GAONA, SALERI II Y FORTUNA

El día 21 de Septiembre, festividad de San Mateo, se celebrará una gran novillada, cuyos detalles se anunciarán en programas especiales.

CAFE RESTAURANT NOVELTY

ELEGANTE e HIGIENICO COMEDOR—SERVICIO A LA CARTA—SE ADMITEN ABONOS A PRECIOS CONVENCIONALES—SERVICIO ES-MERADO PARA BODAS y BANQUETES—BILLARES DE PRECISION
 ENTRADAS POR EL CAFE Y CALLEJA DE LA BOLA—SALAMANCA

TEATRO MODERNO

EMPRESA ARTISTICA: CORONA
 COMPAÑIA COMICO DRAMATICA con Gregorio Martínez Sierra
 QUE DIRIGE EL ILUSTRE LITERATO del TEATRO ESPAÑA, de Madrid.
 DEBUT el día 7 Septiembre 1918—Espectáculo de primer orden.
 10 FUNCIONES 10 ESTRENOS
CATALINA BÁRCENA y SIMÓ RASO—Prestigios de la escena española

PLATERIA JOYERIA RELOJERIA
HJO DE FERNANDO GARCIA CASA FUNDADA EN 1810
 POETA IGLESIAS, 10—SALAMANCA.

Gran surtido en todos los artículos, tanto nacionales como extranjeros. Relojes de precisión marcas OMEGA, LONGINES, ZENITH. Esta casa se encarga de toda clase de reforma y construcción de alhajas. SE COMPRA ORO, PLATA Y PLATINO
 En Ferias de Botijero, San Andrés, 2, Zamora

PAÑOS Y NOVEDADES LA CONCIENCIA
 GRAN CONFITERIA y PASTELERIA MODERNA
 CASA ESPECIAL PARA LOS CHOCOLATES a BAZZO
 En esta acreditada casa hallará el público una gran variación en pastas finas para the y gran surtido en dulce fino, todo de novedad y gran gusto. Casa especial para tartas y ramilletes alegóricos. Los chocolates de esta casa tienen el premio extraordinario ganado en la Exposición Regional, año 1907
 Doctor Risco, 12 y 14, Salamanca

SENEB MARTIN
 Plaza Mayor, 13, Salamanca

JUSTO BAJO AVILA

Almacenes de drogas, productos químicos, farmacéuticos, perfumería nacional y extranjera, aparatos de ortopedia, cirugía y fotografía, artículos para barberos y peluqueros, envases y útiles para laboratorios y farmacias, pinturas preparadas y en polvo, cepillería, y en general infinidad de artículos para el tocador, aseo y limpieza.
 Depositario exclusivo del carburo de calcio marca **IFARO!**
 La casa más importante de la región y única en la misma que exporta a toda España.
AL POR MAYOR. PRECIOS VENTAJOSOS

2, San Justo, número 2.—Salamanca
 AGENCIA DE PUBLICIDAD "LA INTERNACIONAL"

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Acidulo-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.
 El sabio doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas.
 Las eminencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artritis en general.

Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

CABREIROA VERIN-ORENSE

SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.
 Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvía particular del balneario lo unen a Verín. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verín, con perfecta regularidad.
 Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

MALA REAL INGLESA

Compañía de vapores correo para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

- Para informes dirigirse a sus Agentes:
- En Almería, MacAndrews y C.
 - Barcelona, MacAndrews y C.
 - Bilbao, Carlos de Maruri.
 - Cádiz, MacAndrews y C.
 - Cartagena, MacAndrews y C.
 - Coruña, Zabala e Hijos.
 - Deuña, MacAndrews y C.
 - Gandía, MacAndrews y C.
 - Gracia, Luis de Maruri y C.
 - Malaga, MacAndrews y C.
 - Santander, Hijos de Bastarréchea.
 - Sevilla, MacAndrews y C.
 - Tarragona, MacAndrews y C.
 - Valencia, MacAndrews y C.
 - Vilagarcía, Estanislao Durán.

Agente general en el Norte de España:
ESTANISLAO DURAN.—Vigo.
 Oficinas de la Compañía en Madrid. ARENAL, 16.

Anúnciese V. en este diario
 Tarifas económicas.

¡NO DESESPERÉIS!

Todas las Enfermedades de la piel se curan

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando el tratamiento racional por el

Depurativo Richelet

cuya eficacia, de hoy más consagrada por millares de curaciones, permite recurrir a él con toda confianza y contar de antemano con los resultados.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet.
 Depósito en todas las Droguerías, Farmacias y Droguerías.
 Laboratorio L. Richelet, de Sedán, G. P. de Beffort, Mayonna (Francia).

Termas Pallarés (S. A.)

(antes Matheu, San Fermín y Gran Cascada)
 Ahama de Aragón.
 Grandes reformas y ampliaciones. Cinco hermosos y confortables hoteles y en los mismos, comunicadas con todos los pisos por ascensores, cinco galerías con 53 baños de agua corriente mineral a 34.º
 GRAN CASCADA de inhalación, UNICA EN EL MUNDO, con 16.000 litros de agua termal por minuto. GARAGE FOSSE.
 On parle Français, English, spoken, Man spricht Deutsch.
 Informes en Madrid, Bolsa, 2, y directamente a TERMAS PALLARES

Imprenta Enrique Calamita
 Cintas para MAQUINAS de escribir PAPEL CARBONO
 SAN CLARA 55 Zamora TELEFONO, 34

Gran SASTRERIA

= DE =
FEDERICO RODRIGUEZ
 Altas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes talarés.
 Encargos a las doce horas
SAN ANDRES 2.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que más del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre
 Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.
 Curan radicalmente las enfermedades del estómago, catarros gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, las dermatosis, otitis, otitis, otitis de la tala, raleza escrufulosa toda clase de afecciones herpéticas. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro.
 Para más informes, dirigirse a los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Ferreteria El Casado de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo.